

REDACCIÓN
Calle de San Bartolomé, número 32
Teléfono n.º 6

Precios de Abono
En Mes: E. ESPAÑA: : : 1'25.
EXTRANJERO : : 2'25.

Los manuscritos no publicados
no se devuelven

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO
EDICIÓN DE LA NOCHE

ADMINISTRACIÓN
Plaza de Cort, números 4 y 16
TELEGRAMAS: HORA-PALMA
Anuncios, Reclamos, Comunicados
Código de Anuncios
Plaza de Sta. Catalina, núm. 12

Número suelto : 1 : 5 cént.
Id. suscrito : 1 : 10

LAS CARRERAS

Científicas, literarias y artísticas
de España

Estudios, gastos y porvenir que ofrecen
4 pesetas
Librería de J. Tous.—P. de Cort 14 y 16

Los árboles frutales
cultivo y explotación
PRECIO 3 PSETAS
Librería de J. Tous.—P. de Cort 14 y 16

DESDE PARIS

(Servicio especial de LA ÚLTIMA HORA)

Escuelas comerciales
en el Japón

Sabido es que el Japón tiene escuelas
comerciales de gran importancia. Este
asunto interesa en extremo a la produc-
ción industrial de occidente, pues á ma-
yor cultura comercial del citado imperio
corresponde un riesgo mayor en la com-
petencia de que los países de Europa se
quejan.

Actualmente existen en el Japón 27
establecimientos públicos que se consa-
gran á la instrucción comercial. De estas
escuelas, una es superior, otras ordina-
rias y otras elementales.

La Escuela Superior se halla en la
capital Tokyo y fué organizada en 1885.
El sistema de enseñanza que en ella se
sigue es el del Instituto superior de co-
mercio de Amberes, con algunas mo-
dificaciones. Los profesores de esta
Escuela son en su mayor parte japone-
ses que han estudiado en París ó en
Amberes; pero hay también algunos
profesores extranjeros para ciertas ma-
terias y para los idiomas. Dan también
enseñanza en esta Escuela superior va-
rios profesores de la Universidad de
Tokyo y del Colegio de Navegación y
varios magistrados del Tribunal Supre-
mo y de la Audiencia. En total se hallan:
15 profesores japoneses, 6 extranjer-
os, 16 conferenciantes y 8 profesoras agra-
dadas. El número de alumnos que á
esta escuela concurren pasa de 500; sin
contar los que especialmente se dedican
á lenguas extranjeras; 200 más, próximamente.

El nivel de instrucción de los alum-
nos que concurren á la Escuela Super-
ior de Tokyo, está muy elevado, gracia
á los exámenes de admisión que se
hacen muy severamente. El primer año
de estudios, dentro de la Escuela, se
dedica á los cursos preparatorios, así
literarios como científicos, y al estudio
de idiomas; estúdiase también moralidad
comercial y gimnasia, por mejor decir,
ejercicios físicos encaminados á robu-
tear la salud.

Estúdiase después, distribuidas en
tres años, todas las materias teóricas
aplicables al comercio, desde la Geogra-
fía y la Historia comerciales hasta la
ciencia del Comercio, pasando por la
Economía política, la Hacienda pública,
la Estadística, el Derecho mercantil,
etc., etc. Hay hasta un curso de Con-
strucción mecánica, para que los alumnos
comparen los procedimientos de fabri-
cación en diversos países. Como comple-
mento de estas enseñanzas en la Escue-
la, siguen los viajes al extranjero, para
los cuales son designados los alumnos
más distinguidos: viajes hechos, natu-
ralmente, á costa del Estado.

Complemento también de estas ense-
ñanzas de la Escuela Superior de Co-
mercio es el estudio especial que duran-
te dos años puede hacerse en la Escuela
de ampliación. Los cursos de esta Es-
cuela especial se siguen por los alumnos
que quieren profundizar alguna deter-
minada materia. Siguen también estos
cursos los alumnos que se dedican á la
carrera consular: estúdiase la Legislación
comercial y marítima, el Derecho cons-
titucional y administrativo, legislación
de ferrocarriles, seguros, costumbres
comerciales, etc., etc.

Finalmente la Escuela superior de
Comercio tiene un museo muy notable,
donde los estudiantes de la misma pue-
den apreciar de visu las particularidades
que la teoría les explica.

Además de la enseñanza oficial y para
mayor aprovechamiento de ella, se ejer-
citan los alumnos en prácticas comer-
ciales particulares, para lo que se han
constituido asociaciones formadas por
los mismos alumnos, bajo la dependen-
cia y dirección de profesores.
Con tales elementos, no es extraño
que la industria y el comercio japone-
ses hagan progresos extraordinarios y cons-
tituyan una especie de invasión oriental
en Europa.

Paris, 24 de Septiembre.

Fiestas de la Merced

Fiestas deslucidas.—Día lluvioso.—Los
festejos de ayer.

Barcelona 26.

Continúa el tiempo lluvioso y desa-
pacible, habiendo deslucido las fiestas
que con tanto esplendor y animación
empezaron este año.

Los efectos de la lluvia se han dejado
sentir mucho en el decorado de las ca-
lles, especialmente en el de las Ramblas.
El desfile de gigantes y danzas de
enanos que debía celebrarse ayer des-
pués del concurso, tuvo que suspenderse
con motivo de la lluvia.

A pesar del mal tiempo se verificó el
desembarco, en la puerta de la Paz, del
batallón infantil de voluntarios, quienes
después del desfile fueron obsequiados
con una merienda, en la Masta de la
plaza de Sepúlveda.

Los teatros y cafés se vieron anoche
concurridísimos, pues el tiempo lluvioso
y fresco convidaba poco á pasear por
las calles.
Las orquestas ampurdanesas recorrie-
ron durante la noche varios Centros y
Sociedades recreativas.

El incidente del Palacio de Bellas Artes
Durante toda la noche se siguió co-
mentando en todos los círculos y cafés,
el incidente ocurrido por la tarde en el
Palacio de Bellas Artes.

Cuando el general Castells se opuso
á que el Sr. Pella y Forgas hablase en
catalán en un acto oficial y público, fun-
dándose, además, en que muchos con-
currentes no lo entendían y en que cons-
tituía una inconveniencia, el indicado
concejal catalanista le contestó que tales
palabras eran una ofensa, y que estaba
dispuesto á despojarse de las insignias
concejiles y á discutir el asunto como
particular.

Por fin, ante la amenaza de retirarse
las demás autoridades, los lumos de
dicho concejal se apaciguaron y, como
presidente de la Comisión organizadora,
pronunció el correspondiente discurso
en castellano, aunque reflejando clara-
mente en el mismo la tendencia catala-
nista.

El día de hoy.—Sigue el mal tiempo.—
Festejos suspendidos.

Aunque ahora ha despejado algo el
firmamento, continúa amenazando llu-
via, y todo hace presagiar que seguirá
el mal tiempo.

La temperatura ha refrescado mucho,
y en el mar reina gran oleaje.

Muchos forasteros se han marchado
ya, y otros han aplazado su venida ó
han desistido de ello.
Para colmo de desdichas, esta maña-
na, durante algunas horas, ha quedado
interrumpida la circulación de tranvías
por averías de la línea.

El contratiempo de los tranvías ha
contribuido á hacer más triste el día.

La inauguración del Museo de indus-
trias artísticas y de la Exposición de
plantas y flores en el palacio Real del
Parque, se ha aplazado.

Se han suspendido los bailes popula-
res y demás festejos al aire libre.

Las regatas

También se han suspendido las gran-
des regatas organizadas por el Real
Club de Barcelona en la sección maríti-
ma del Parque, en las que debía adju-
dicarse la Copa de honor, y las regatas
al triángulo, carreras de caucos y regatas
á la vela para embarcaciones de pesca.

Iluminaciones fracasadas

Han fracasado los esfuerzos y los cuan-
tiosos gastos de los vecinos de la calle
de Fernando, encaminados á que dicha
calle figurase en primera línea entre las
mejor adornadas, pues no se ha podido
utilizar el alumbrado eléctrico extraor-
dinario por defectos en la instalación.

Nuevo aplazamiento de la corrida
Se ha suspendido nuevamente la co-
rrida de toros.

No se sabe cuándo podrá celebrarse,
pues los hermanos Bombita, que debían
torrear en la misma, salen hoy para Se-
villa, en cuya plaza tienen compromisos
adquiridos.

Concurso de gigantes

Por fin se verificó el anunciado y es-
perado concurso de gigantes, enanos,
dragones, águilas y acompañamiento.

A las dos de la tarde estaba el Parque
completamente lleno de gente que por
todos los pasos aflora hacia la galería
de máquinas.

A las tres se ultimó la organización
de la comitiva, y á las tres y media se
puso en marcha.

Abrían ésta dos parejas de la guardia
municipal montada, trompas y los gi-
gantes de Santa María, y seguidamente
los de la Casa de la Caridad, los de la Ra-
mbla de las Flores, representando á los
Reyes Católicos; dos negritos de Lérida
y una pareja de San Andrés, de la mis-
ma provincia, precedidos los cuatro de
niños con cavallets de Mallorca; «L'Ali-
ga», «Drach», dos gigantes y enanos de
La Bisbal; dos gigantes de Arbós, dos
de Igualada; «L'Águila», dos gigantes y
uno que no llega á serlo, de Vall; dos
trompeteros, cinco enanos, dos gigantes
y varios chicos uniformados, de Manre-
sa; dos gigantes de Sitges; un enano ves-
tido de ariquiteña y dos gigantes de Vich;
de Berga, cuatro enanos, varios indivi-
duos representando ángeles y demonios.
«La Patum», monstruo espantable; «L'
Aliga» y dos gigantes; una legión de
diablos que parecen indios, de Arbós;
una serie de chicos de Barcelona con
aros; un «Drach», dos tortugas, dos gi-
gantes y varios enanos, de Tortosa; dos
gigantes de Badalona; otros dos de la
Bonanova; de Olot, «L'Águila», dos gi-
gantes relativamente pequeños y otros
dos de estatura respetable, de Villanueva
y Geltrú, un «Drach», dos gigantes que
representan una pareja de «payeses», de
cara sana y risueña, dos gigantes más
de la misma población; seis enanos, dos
gigantes con su hija, de Mataró; dos gi-
gantes de Canet de Mar, y otros dos de
Santa Florentina; gigantes de Barcelona
con un brillante séquito de trompeteros,
guerreros, pejes y enanos; un pignete
de guardia municipal de á pié y otro de
á caballo.

Este fué el orden de la comitiva. La
impresión que han producido al detall
los gigantes, enanos y animales feroces
que en ella iban, merece párrafo aparte.

La «Patum» vestía traje de dama del
siglo XV y estaba muy guapa y bien
formada.
Un «pegés» dijo, al verla pasar, que
no debía alimentarla mal los encargados
de su conservación. Y, en efecto,
parecía muy bien alimentada.

Su traje es muy elegante: falda y cor-
piño de brocado azul celeste, orlados de
armíño, peto rojo de seda y á la cabeza
el puntigrudo cucurrucho, del que pende
un velo que cae por detrás hasta media
espalda.

El «Heren» iba vestido de conceller
en cap. Viste la túnica de brocado, la
roja gramalla, y en la cabeza la típica
vota.

Los gigantes más gigantescos son los
de Villanueva, que miden 5 metros y
están vestidos con verdadera lujo.

Ella viste el traje de las labradoras del
Panadés y él de «pegés» con chaleco en
el que reluce una botonadura de oro.

Los de Mataró son obra del escultor
Sr. Blay y llamaron la atención por el
arte con que están vestidos.

Los de Berga son de rostros atezado, y
en compañía suya iba un monstruo ca-
paz de dar un susto al Oid; la «Patum»
con las fauces desmesuradamente abier-
tas y las garas en disposición de comete-
r cualquier atrocidad memorable.

Con la «Patum» iban San Miguel y
varios enanos y demonios.
La pareja de Vich también es muy
elegante.

Ella lucía dos magníficas trenzas dignas
de un poema.
Los gigantes de Arbós y Olot son no-
tables.

Los de Lérida son un marqués y su
señora, ambos vestidos de época. Con
ellos iban dos chicos del Celeste Imperio,
lo más guspos que pueden ser los de
aquella tierra y tirando á rubios un po-
quito.

Se habrán aclimatado en España.
Las parejas de Valls, Villanueva y
La Bisbal están bien vestidas.

Los de Villanueva, que son cuatro,
bailan con gran donaire.

Los gigantes de Santa Florentina os-
tentaban trajes riquísimos.

Los de Tarrega son muy vistosos.
Manresa ha enviado sus célebres mo-
ros acompañados de espléndido cortejo
de pajes y palafreneros.

Los gigantes de Igualada también
fueron acogidos con entusiasmo.

De los «nuestros» del Pico, Santa Ma-
ría y Casa de Caridad, no diremos nada
por modestia.

En conjunto: el festejo de los gigantes
ha resultado agradabilísimo, pudiéndose
decir de él que ha quedado á gran altu-
ra entre los celebrados hasta la fecha.

En la plaza de San Jaime

El gentío aglomerado en ella la llenaba
por entero mucho antes de que llega-
ran los altos personajes. A eso de las
seis, varias parejas de la guardia munici-
pal montada despejaron parte de la
plaza, apiñándose la muchedumbre jun-
to á las bocacalles y á los edificios de la
Diputación y del Ayuntamiento.

Al llegar la comitiva fueron situándo-
se los gigantes, formando amplio semicí-
culo, frente al Ayuntamiento.

Las tarascas y demás acompañantes
se colocaron en el centro de la plaza.
Bomberos y serenos con hachas encen-
didas se situaron junto á los elevados
huéspedes.

En aquellos instantes era pintoresco
en sumo grado el espectáculo que se
ofrecía á la vista de los allí congregados,
subiendo de punto el interés que des-
pertaba el concurso nunca visto en Bar-
celona, cuando las comparsas con vis-
tasas combinaciones de luces de artificio
verificaron varios bailes típicos.

Los aplausos del público demostraron
en diversas ocasiones el agrado que les
producía el espectáculo.

Hubo momentos de verdadero efecto
de apoteosis teatral.

Las copas ampurdanesas

Ayer por la mañana se celebró en el
teatro de Novedades el interesante con-
curso de coplas ampurdanesas, que fué
presenciado por un público muy nume-
roso.

Las orquestas que tomaron parte en
el concurso fueron en número de nueve
y todas muy aplaudidas.

El jurado, compuesto por los señores
Nicola, Vives, Millet, Cotó y Cambó,
acordó distribuir los premios del modo
que á continuación se expresa:

El primero consiste en medalla de oro
y 1.000 pesetas; será repartido entre las
orquestas «La Principal», de La Bisbal,
y «La Principal», de Peralada, dándose
á cada una 500 pesetas y medalla de or.

Los dos segundos premios, consisten-
tes en medalla de plata y 500 pesetas,
se adjudicaron á la «Unió Oasansense» y
á la de «Torroella de Montgrí».

Se crearon dos terceros premios de
medalla de bronce y 250 pesetas cada
uno, siendo adjudicados á las orquestas
«Agramunt», y «Moderna de Llagostera».

Los accésits se adjudicaron á la «An-
tigua Pep», y «Orfeó Oasansense».

El público aplaudió el fallo del ju-
rado.

Concurso de sardanas

Otro de los festejos celebrados ayer
fué el concurso de sardanas, efectuado
en el Frontón Condal.

La fiesta resultó animadísima.

El azúcar
en los Estados- Unidos

La producción total de azúcar en el
mundo es de 7 á 8 millones de toneladas
cada año, de los que tres octavos proce-
den de la caña de azúcar, y los cinco
octavos de la remolacha. En 1896, los
Estados Unidos consumieron 2.047,444
toneladas de azúcar, ó sea, 17'6 k. por
habitante, como término medio: cifra
que sólo ha superado Inglaterra. Las
tres cuartas partes del azúcar consumi-
do en los Estados Unidos son de azúcar
de caña.

Alemania ha sido la primera que ha
fabricado azúcar de remolacha. En 1747,
Margraf demostró, en una memoria pre-
sentada á la Academia de Ciencias de
Berlín, que podía extraer, por medio del

alcohol, 4, 5 p^g de azúcar de la remo-
lacha encarnada y 6, 2 p^g de la remo-
lacha blanca; pero los procedimientos
para la extracción eran costosos, y la
primera fábrica de azúcar de remolacha
no se estableció sino en 1799, por Achard,
director de la Academia de Ciencias de
Prusia. La lucha contra Inglaterra, que
impedía que Francia se surtiera de azú-
car de las colonias, hizo que fuera este
país el principal productor de azúcar de
remolacha hasta cerca de 1836.

En los Estados Unidos los primeros
ensayos de fabricación de azúcar apenas
remontan hasta el año 1840; una fabri-
ca que se estableció en esa época en el
Connecticut, fracasó; la primera fábrica
de azúcar de remolacha que dió resulta-
dos apreciables fué la de Alvarado (Califor-
nia) fundada en 1871, reorganizada
en 1879. Gracias al concurso del Gobier-
no, el número de fábricas de ese género
ha aumentado rápidamente: de 9 que
había en 1897, cuentan ya 36 en
1900; más para dar abasto á las necesi-
dades, serían necesarias 500 fábricas
análogas.

De las investigaciones á que ha pro-
cedido el departamento de la Agricultura
en 1897, 1898 y 1899 en 36 Estados y
territorios, resulta que Arkansas era el
estado menos propicio para el cultivo de
la remolacha; el rendimiento de azúcar
apenas es en él de 9 p^g; en Nevada, al
contrario, es el 18 p^g el término medio.

LECTURAS AMENAS

El Shah y el poeta

Cuenta «Le Gaulois» una graciosa
anécdota del abuelo del actual Shah de
Persia, Moussaffer ed Dine (nombre que,
entre paréntesis, quiere decir «Triun-
fador de la Religión») la cual le ha sido
referida por un personaje de la comitiva
del Soberano persa.

Por chistosa merece ser conocida, y á
continuación la traducimos:

Tuvo un día el Rey de Reyes la debi-
lidad de hacer unos versos, y quiso con-
sultar la opinión de un poeta de su
Corte.

Leyó éste la poesía, y obedeciendo la
orden del Shah, que le pedía su opinión
sincera sobre el valor literario de los
reales versos, aseguró lisa y llanamente,
porque era poco cortésano por natura-
za, que la composición era rematada-
mente mala.

El soberano se indignó profundamente
ante la irreverencia del deslenguado
poeta, y gritó irritado:

—¡A ver, guardias! ¡Que lleven á este
asno á la cuadra! ¡Que le amarran junto
á su hermano, el de las orejas largas!

En efecto, el pobre poeta fué llevado
á la cuadra y amarrado con un ronzal al
pesebre.

Pasadas algunas semanas, estimó el
Shah que la lección era suficiente, y
mandó sacar al poeta y que le hicieran
comparecer ante él. El Soberano sometió
al juicio del poeta una nueva poesía,
que él mismo leyó, y le pidió su opinión.

El vate persa no contestó. Terminado
el último verso echó á correr por la
estancia, trocando como un desesperado,
sin decir palabra.

El Shah, estupefacto, preguntó:
—Pero, ¿adónde vas, desdichado?

Y el poeta exclamó:
—¡Que me lleven á la cuadra! ¡Que
me lleven á la cuadra!

El abuelo de Moussaffer rió á carcaja-
das y perdonó al irreverente poeta.

Un nuevo «sport».

Llega un momento en que se agota
todo, hasta el «sport».

La bicicleta tuvo su temporada de
verdadero frenesí; las carreras de cabal-
los, no hay que hablar; los automóviles,
el juego de pelota, el polo, el «foot ball»,
las regatas...

La imaginación parece que se cansa
de inventar deportes nuevos; pero no;
mientras haya vida y gana de entrete-
nerse en algo, habrá quien, dando una
ótra forma á la diversión, consiga
atraerle por algún tiempo las miradas
de los «sportsmen».

De un nuevo «sport», verificado hoy
hace nueve días en las colinas de Mon-
taldo, cerca de Alejandría, tenemos que
dar cuenta.

Se trata de un desafío de fuerza en...

40 hombres y... (no se rían ustedes) dos buques unidos.

Tiraban éstos por un lado y los hombres por otro, hasta que, naturalmente, quedaron éstos vencedores; hay que tener en cuenta que eran 38 más que los buques.

Y es lo que éstos se dirán para su piel: —Que nos pongan en igualdad de condiciones, y nos veremos!

Ahora, los mismos luchadores (los de dos pies) han lanzado un nuevo desafío «urbi et orbi», mediando una apuesta de 500 francos, que deberá recoger el que, poseyendo una nueva yunta, fuerte y de buenas condiciones, quiera presentarla a la lucha contra su campo.

No faltará quien recoja el guante, seguramente.

Hé aquí un «sport» poco común, que nos trae a la memoria algo de aquellos célebres trabajos de Hércules, cuya narración escuchábamos tan atentamente en nuestra infancia.

Las cocinas del Rey de Inglaterra

Las cocinas en que se elaboran las comidas de los actuales soberanos ingleses fueron construídas a fines del siglo XVIII, y se componen de ocho vastos departamentos, de los cuales tres están destinados, respectivamente, a los servicios de panadería, pastelería y confitería.

En dichos departamentos trabajan doscientos cocineros, al mando de un jefe cuyo sueldo anual es de veinticinco mil francos.

Hay, además, otros ocho jefes cocineros, reposteros, pasteleros y confiteros, que ganan de ocho a veinte mil francos anuales.

El rey Eduardo, lo mismo que la difunta reina Victoria, es en extremo puntual para la hora de sus comidas.

Lo mismo cuando el soberano reside en Windsor que cuando vive en Londres, el timbre eléctrico anuncia con toda puntualidad la hora de yantar, a las siete y media, a las diez y media, a las dos, a las cinco, a las ocho y a las once y media.

La familia real atiende, pues, al restablecimiento de sus decedidas fuerzas cada tres horas, poco más ó menos; régimen que sería de desear se implantara en las casas de huéspedes.

Las cocinas de Windsor son muy elegantes y constan de los siguientes artefactos:

- Ochocientas cacerolas.
- Setenta marmitas.
- Treinta y cinco asadores.
- Tres mil tenedores.
- Cuarenta mil cuchillos.
- Quince mil fuentes y platos de plata.
- Todo este material está evaluado en la pequeñez de cuarenta y cinco millones de francos!

Pleitos seculares

Los que sostienen pleitos y se lamentan de su duración indeterminada, se quejan de vicio, ó por lo menos tienen menos motivos para ello que algunos cuya prolongación da idea aproximada de la eternidad.

Un pleito iniciado el año de 1210 en Francia, entre el conde de Nevers y el Municipio del pueblo de Donzy, terminó en 1848, habiendo durado, por lo tanto, la friolera de seiscientos treinta y ocho años.

Otro pleito, ventilado también ante los Tribunales franceses, que tenía por objeto la propiedad del bosque de Mourgordil (Alos Pirineos), se empezó en 1254.

Hasta 1782 no se falló, y duró, por lo tanto, seiscientos veintiocho años.

También en 1254 se suscitó en Francia otro pleito, y éste es el que bate el record de la duración; pues ni ha terminado hasta ahora, ni lleva trazas de acabarse.

Un árbol para rayos

Sabido es que los árboles difieren mucho en cuanto a la conductibilidad eléctrica, y que muchas personas han muerto heridas por el rayo, por haberse cobijado debajo de ellos para librarse de la lluvia.

El árbol ideal sería uno completamente refractario a la electricidad, y que al mismo tiempo sirviese de paraguas.

Según observaciones hechas en América, el abedul es el que se acerca más al ideal, porque sus ramas y su tronco son malísimos conductores del fluido.

Esta propiedad es conocida de antiguo. Los indios iban siempre a cobijarse bajo los abedules cuando había tormenta, no para librarse de la lluvia ni del granizo, sino para ponerse a cubierto del rayo, y cuéntase que no se ha dado jamás el caso de que haya caído una exhalación en un árbol de esta clase.

Academia preparatoria militar

Dirigida por el Comandante de E. M., D. Antonio Roca.

Para informes: Estudio General, 25, 2.º, de 10 a 12 de la mañana.

Obra nueva
JURISPRUDENCIA DEL CODIGO CIVIL

expuesta y comentada por
Q. Mucius Scaevola.

5 tomos 50*50 ptas.

TOMO I.—Comprende los artículos 1.º al 332.—Un vol. en 4.º mayor, de más de 700 páginas.

TOMO II.—Comprende los artículos 333 al 656.—Un vol. en 4.º mayor, de más de 650 páginas.

TOMO III.—Comprende los artículos 657 al 1.087.—Un vol. en 4.º mayor, de más de 750 páginas.

TOMO IV.—Comprende los artículos 1.088 al 1.253.—Un vol. en 4.º mayor, de más de 700 páginas.

TOMO V.—Comprende los artículos 1.254 al 1541.—Un vol. en 4.º mayor, de más de 768 páginas.

Lábreria de J. Tous.—P. de Cort 14 y 16

INFORMACION

Asuntos municipales

El Sr. Gobernador ha dispuesto en comunicación dirigida al Sr. Alcalde, que ordene al secretario del Ayuntamiento libre copia literal del acta de la sesión del día 18.

Se supone que el Sr. Gobernador pide dicha copia para enterarse de la denuncia que hizo el Sr. Serra contra un concejal que admitía regalos para votar en determinado sentido.

Para mañana a las doce se halla convocada la Junta Municipal, con el objeto de aprobar, ó poner los reparos que se crean convenientes, al presupuesto especial de Ensanche y cuentas de 1901.

Esta mañana se ha reunido la Comisión de Gobierno Interior, presidida por el Sr. Fuster y con asistencia de los señores Bonifán y Montaner.

Se aprobaron varias cuentas y se trató de la inversión que se debe dar a la cantidad consignada con destino al Archivo municipal.

Se acordó, por de pronto, informar en el sentido de que existe la conveniencia de terminar el catálogo de la documentación y las obras existentes en el Archivo y adquirir otras que falten; construir una estantería con vidrieras, para las actas de las sesiones del Ayuntamiento, y nombrar con carácter temporero, un auxiliar, que bien pudiera ser algún empleado de aquella corporación, para copiar las papeletas del catálogo que vayan entregándose a la imprenta.

Apertura de curso

El 1.º de Octubre en el salón de actos públicos del Instituto Balear es efectuado el solemne acto de apertura de curso y repartición de premios.

Dicho acto empezará a las doce y asistirá al mismo, el claustro de profesores del Establecimiento.

El temporal

La tormenta de hoy

Esta mañana cerca de las seis ha descargado sobre esta ciudad fuerte tormenta, con lluvia, viento, truenos y relámpagos.

La lluvia ha sido copiosa y ha durado cosa de una hora, dejando las calles convertidas en verdaderos arroyos.

Los torrentes de Bárbara, Gros y la Riera, llevan gran caudal de agua, lo cual quiere decir que en la vertiente de la cordillera del Norte ha llovido en abundancia.

Dado el ímpetu con que se ha presentado la tormenta hay que temer que haya causado perjuicios en los campos.

He aquí los datos que hemos alcanzado a recoger de la tormenta.

Un rayo en Montesión

Esta mañana en la iglesia de Montesión estaban reunidos un buen número de fieles al desarrollarse la tormenta. Poco después ha producido entre ellos la consiguiente alarma un fuerte estampido que precedido de un relámpago se ha oído en las inmediaciones del templo.

La chispa ha penetrado por una pequeña ventana, situada en la parte izquierda de la nave. Ha recorrido el coro, y ha salido por el ventanal de la fachada principal, rozando una escultura de la imagen de Nuestra Señora; ha atravesado la plazoleta, yendo a dar en la fachada de una casa situada frente a la mencionada iglesia.

El rayo no ha ocasionado desperfectos, ó éstos fueron tan escasos que no merecen siquiera ser mencionados.

Ha sido tal la sacudida que ha producido la descarga eléctrica, que ha abierto un armario donde se guardaban papeles de música.

Personas que estaban en la iglesia no

han manifestado que vieron por un momento aquella nave completamente alumbrada, lo cual les estrañó en extremo. Después supieron que era un rayo que había entrado en la iglesia.

También han notado que una cañería de gas se había encendido, sin duda por una parte donde había escape.

Otro rayo

Durante la tormenta de esta mañana otro rayo cayó en el predio «Son Real», de los Hostalets, partiendo un almendro.

Algunas personas que lo vieron, nos manifestaron que el rayo atravesó una larga distancia, dando luego en el almendro, que como decimos, partió.

Más rayos

Además de las que llevamos apuntadas, han caído chispas: en el crucero ruso «Imperator Nicolai II», en el predio «Son Burr», de Génova, sin ocasionar desperfecto; en la casa de D. Martíu Mora, de la calle del Sindicato, destruyendo parte del alero y en la Santa Iglesia Catedral, en un torreón, derribando unos sillares.

Los torrentes

Llevaron agua en abundancia.

El torrente de Bárbara, viene lleno por completo. En el sitio denominado «Es Rafal», entre «Can Capas», y el «Pont de Inca», ha salido de madre, inundando los campos en una gran extensión.

En los pueblos

Hemos procurado informarnos de los efectos de la tormenta de hoy en los pueblos. De los datos que recogemos sacamos en consecuencia que las lluvias han sido generales y abundantes.

Principalmente cayeron fuertes aguaceros en Luchmayor, Sóller y Vaudecosa, Esporisa, Puigpunent, Calviá, Inca y Sansaleas.

Torrentes que pasan por alguno de estos pueblos han experimentado grandes avenidas, en particular el de Puigpunent, que desemboca en la Riera, el cual ha salido de cauce, ocasionando los desperfectos propios en tales casos.

Línea interceptada

A causa de las lluvias que esta mañana han caído, ha quedado interceptado un trozo de la línea férrea comprendido entre Montuiri y Porreres, principalmente en los km. 27, 32 y 33.

El tren de Felang, a pesar de esto, ha llegado esta mañana a Palma; pero en el tren ascendente de esta tarde no se ha admitido pasaje más que hasta Montuiri.

Una brigada de obreros está trabajando con actividad, con el objeto de dejar expedita la línea.

En la estación de Palma no se sabe que hayan ocurrido más desperfectos en el resto de la línea.

En Lloseta

En la prensa de esta localidad, ha aparecido la noticia de que el torrente que pasa por Lloseta había arrastrado el cuerpo de un vecino de aquella villa.

Nuestro corresponsal en aquella población con fecha de hoy, nos dice que en Lloseta no ha ocurrido tal desgracia. Más vale así.

Añade nuestro corresponsal que en un caso que haya sucedido, la víctima no fué ningún vecino de Lloseta.

Termina diciendo que en todo el trayecto que recorren las aguas del torrente que pasa por el término municipal de Lloseta, no ha habido desbordamiento ni inundación.

Exámenes

Mañana terminarán los exámenes en el Instituto Balear.

A las ocho de mañana tendrán lugar los de primer ejercicio para los alumnos del grado de Bachiller que tengan los números. 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 9, 20, 51 y 75.

A las nueve se continuarán los exámenes del segundo ejercicio para todos los alumnos que tengan el primero aprobado y los no presentados.

Hallazgo de un cadáver

Ayer mañana, a las seis, en una vinya del predio *Son Colom* del término de Alaró, fué encontrado el cadáver del anciano Ramón Compañy Quetglas, vecino de Consey.

Del hecho nos hacen el siguiente relato:

A las primeras horas de la noche del 26 al 27 del actual, dicho Compañy salió de su casa de Consey, con ánimo de pernoctar en una caseta de su finca, llamada *Can Magrané*; y como padecía de la vista, se supone que con la oscuridad de la noche y el gran temporal que reinaba perdió el camino, internándose en la vinya antes indicada y que trabándose repetidas veces con las cepas, le fué imposible resistir las penalidades que sobre él pesaban y dió fin a su vida.

El Juzgado municipal de Alaró interviene en el asunto.

Exposición Gelabert en Barcelona.

Ayer domingo 28 se efectuó en el espacioso local del Salón de Parés, en Barcelona, la exposición de cuadros al óleo originales de nuestro estimado amigo y paisano, el joven y aventajado pintor, Antonio Gelabert.

Tenemos una verdadera satisfacción de poder consignar que el éxito de esa primera exposición ha sido en extremo favorable para el autor, a cuyo talento y laboriosidad el inteligente público de Barcelona ha hecho justicia.

Cabe así deducido de un telegrama que llegó a esta Redacción a la caída de la tarde de ayer, concebido en estos términos:

Sr. Director de LA ÚLTIMA HORA.

«Llama mucho la atención del público inteligente la exposición Gelabert, hoy inaugurada en el Salón Parés. El pintor mallorquín recibe muchas felicitaciones. —Roca.»

Nos congratulamos de ello, por los merecimientos del simpático artista y para gloria y enaltecimiento del arte pictórico mallorquín, necesitado de talentos jóvenes que mantengan y realcen las buenas tradiciones del arte en esta isla.

Barcos de guerra

El sábado por la tarde llegó a ésta la fragata de guerra italiana *Curtatore*.

Desplaza 537 toneladas; va al mando del capitán Sgr. Ernesto Presbítero y la tripulan 185 plazas.

Procede de Cagliari, habiendo efectuado la travesía en 5 días.

Ayer puso anclas frente a la punta de San Carlos el crucero ruso *Emperador Nicolai II*.

El desplazamiento de este buque es de 8.500 toneladas. Lo manda el comandante K. Kamaroff y lleva de dotación 630 plazas.

Procede de Cádiz y ha hecho la travesía en 2 días.

Este buque viene para provisionarse de carbón.

Ayer mañana, los guardias marinas de la fragata *Curtatore*, asistieron a la misa de doce en la Santa Iglesia Catedral.

Hoy el Sr. Gobernador civil de la Provincia D. Gabriel R. España ha invitado al comandante de la fragata italiana *Curtatore* Sr. E. Presbítero, a efectuar una excursión a las magníficas cuevas del Drach.

Saldrán para dicho punto en el tren de las 7:40 de mañana.

Según tenemos entendido en el mismo tren saldrán para las indicadas cuevas unos 50 guardias marinas del citado buque de guerra.

El Excmo Gobernador Militar de esta Plaza, Sr. D. Eugenio Torreblanca, ha devuelto la visita al comandante de la fragata *Curtatore*.

Militares

Saludo con la espada

Una real orden del ministerio de la Guerra restablece el saludo con la espada ó sable, a pie firme ó en marcha, en la forma que mantiene el reglamento táctico del marqués del Duero, ó sea en cuatro tiempos: el primero desde la posición de tercién al hombro, elevando el sable verticalmente hasta que quede su empuñadura a la altura de la barba y el filo a la izquierda; el segundo, bajando el brazo a toda su extensión; pero sin que la punta del sable toque el suelo, ni volver este; tercero, llevándolo otra vez a la posición del primero, y el cuarto colocándolo otra vez en el de tercién ó al hombro.

Se conoce que en estos últimos tiempos veníase alterando esa operación, aunque no nos habíamos dado cuenta de ello.

Religiosas

En la iglesia de la Merced ayer, mañana y tarde, se celebró con solemnidad la fiesta que anunciamos anteriormente, dedicada a la Virgen titular, por los Hermanos Tercerios.

Asistió mucha concurrencia, resultando solemne.

En el oratorio del Cementerio ayer continuó la novena de las almas del purgatorio. Predicó en dichos cultos el Rdo. P. Antonio Homá.

Esta mañana en la iglesia parroquial de San Miguel se ha dedicado fiesta al Arcángel Titular.

Se ha cantado una hermosa partitura a grande orquesta.

Ha ocupado el púlpito el P. Ildefonso Rullán, haciendo el panegirico de San Miguel.

El templo estaba bonitamente adornado. El piso de las calles contiguas a la iglesia estaba cubierto de mirto.

Huelga de descargadores

Esta mañana continuaban en huelga los descargadores del muelle.

Los marineros y fogoneros del *Isleño* el sábado avisaron al Comandante de Marina que trataban de desembarcarse, concediendo a la Empresa el plazo de ocho días, que exige la Ley.

A las nueve de la mañana de hoy, en la Comandancia se han reunido los señores Gobernador civil, Comandante de Marina y Director de la *Isleña Marítima*, para ver de dar solución al asunto.

Supónese que esta tarde quedará arreglada la huelga.

Nueva línea

Una compañía italiana ha establecido una línea de vapores mercantes cuyos buques tocarán en los puertos de Palma, Génova, Argel y Marsella.

Esta nueva línea ha de reportar grandes ventajas a los comerciantes ó industriales mallorquines pues permitiéndoles dar salida directamente a sus productos para los indicados puertos, lo que antes habían de efectuar mediante trasbordos en Barcelona ó otros puertos.

El sábado llegó el vapor *Hispania*, que es uno de los buques que servirán dicha línea.

Desearíamos que esta nueva empresa viera realizados sus propósitos.

Vapores-correos

A causa de los temporales reinantes han retrasado ó suspendido su salida todos los vapores-correos.

Ayer debía llegar a Alcudia de Mahón y Ciudadela el vapor *Menorquina*, para salir después para Barcelona.

Según telegramas oficiales y particulares dicho buque suspendió su salida de Mahón.

En la Central de Correos se ha recibido un telegrama diciendo que el *Menorquina* había salido de Mahón a las seis de hoy.

El vapor *Cataluña* que debía salir el viernes por la tarde para Barcelona lo ha efectuado a las cuatro de esta tarde.

El vapor *Isleño*, que el sábado por la tarde debía salir para Ibiza y Alicante lo ha verificado a las tres y media de esta tarde.

A las seis y a las siete de esta mañana respectivamente, han llegado los vapores *Balear* y *Lulio*, procedentes de Barcelona.

El primero debía llegar a ésta el sábado por la mañana.

Esta mañana ha salido para Cabrera el vaporcito del mismo nombre.

Al hallarse fuera de puntas ha tenido que retroceder al interior del puerto.

El vapor *Lulio* saldrá esta noche si el tiempo es bueno.

Tribunal

Esta tarde en el *Isleño* han salido para Ibiza el presidente de la Audiencia D. Joaquín de la Serna, los magistrados Sres. García Lara y Verdún y el abogado fiscal Sr. Astray, para ver y fallar las causas instruidas en el Juzgado de la vecina Isla.

Cámara de Comercio

El sábado por la noche se reunió la Cámara de Comercio de esta ciudad con el objeto de dar a conocer la circular de la de Barcelona solicitando apoyo, para pedir al Gobierno que dé cumplimiento a la ley de 21 de junio último encaminada al desarrollo del comercio de España.

La Cámara acordó adherirse a dicha petición.

También se acordó que por el presidente de la Cámara se excite el celo de las autoridades, diputados, senadores y demás personas interpongan su denuncia con el objeto de excitar el gobierno para conseguir la instalación de un cable telegráfico directo entre Palma y Barcelona.

El Vigía

A las diez y seis el Vigía de Portopinos comunica las siguientes observaciones:

Atmósfera.—Muy nublada y cargada por la parte del segundo cuadrante y ha llovido por todo.

Horizonte.—Cerrado y cargado.

Viento.—N. E. frescachón.

Mar.—Con oleaje y rizada del viento.

Buques a la vista.—Ninguno.

CAFE MAHONES

Por un sexteto de profesores de «La Constancia Musical» se dará esta noche un concierto, empezando a las ocho y media bajo el siguiente programa:

- 1.º Sinfonía «Jone».—2.º Gavotta, de «El Bateo».—3.º Concertante de «La Traviata».—4.º Cuarteto de «La Buena Sombra».—5.º Epilogo de «Mefisto feles».—6.º Tanda de vales «La Gitany».

PALMA

Por el Juez Municipal de Santa Eulalia se cita a Catalina Tur y Clapés.

Los Ayuntamientos de Puigpuent, Santañy, y Selva publicarán anuncios en el próximo B. O. sobre la adopción de medias para cubrir los cupos de consumos y recargos autorizados para el próximo año de 1903, correspondientes a las citadas villas.

Servicios prestados por la guardia civil: La de Petra, ha hecho la denuncia de un sujeto por pastoreo abusivo.

La de Alcudia da cuenta de la detención de un sujeto que tiene sus facultades mentales trastornadas.

La Agencia Ejecutiva 1.ª Zona de Palma anuncia una subasta de una finca embargada por débitos a la contribución Industrial.

Para su publicación en el B. O. el alcalde de Manacor D. Jaime Domenge ha remitido al Gobierno civil el extracto de los acuerdos tomados por aquella Corporación durante el mes de Agosto último.

El Sr. Comisario de Guerra de Mahón anuncia una subasta oral que ha de tener lugar en aquella Comisaría de Guerra el día 30 del próximo Octubre próximo a fin de enagenar material inútil de los almacenes del Hospital Militar de aquella plaza.

El día 12 del próximo Octubre en la Comandancia de la Guardia civil de esta provincia se efectuarán dos subastas; una para la enagenación de un caballo dado por inútil y otra para la adquisición de tres caballos que se necesitan para un jefe y dos capitanes.

Ha sido puesto a disposición del Sr. Juez de Instrucción por el comandante de la guardia municipal un joven vecino del Coll d'en Rebassa que maltrató de palabra y obra a su padre.

Ayer se estravió un alfiler de oro por las calles del Moral, Socorro, Desamparados y Montesión, y las plazas del Socorro, PaJa y Temple; la persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo puede pasar por esta redacción y se le gratificará el hallazgo.

Hace algunos días se extravió por los bosques de Miramar una cartera que contenía un billete de cien francos y algunos otros del Banco de España. Su propietario Sr. Franzen gratificará el hallazgo, pudiendo presentarlo en el Hotel de Mallorca.

Vemos en un telegrama que publica El Felanigense que han tenido buena acogida en Barcelona los típicos Cavallets, de Felanig.

Por la Comandancia de Carabineros de Mallorca se llama, cita y emplaza al sargento Eleuterio García Placín.

Con fecha de ayer se remitió al señor Ministro de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por el Alcalde de Campanet contra la providencia de este Gobierno, de fecha 12 del actual, dejando sin efecto otra de aquella Alcaldía por la que le impuso la multa de 6 pesetas por haberle encontrado apacentando en

propiedad ajena 12 cabezas de ganado de celda.

El día 1.º de Octubre próximo quedará abierto en la Depositaria Pagaduría de Hacienda de esta provincia, el pago de los haberes de clases pasivas, correspondientes al mes actual, en la forma siguiente: Día 1.º Jubilados y cesantes, 2 y 3, Retirados y cruces pensionadas; días 4 y 5, Montepíos Militar y Civil.

Ayer al anochecer, el conocido pintor D. Ricardo Cartocha tuvo la desgracia de caerse en una cuneta inmediata al puente de San Magín.

Conducido a la casa de socorro del arrabal de Santa Catalina, se le practicó la primera cura, apreciándose una herida en la cabeza y varias rozaduras en las manos y en otras partes del cuerpo. Fue acompañado a su casa, en donde el facultativo Sr. Jaume y Matas le examinó las heridas, convenciéndose de que afortunadamente no ofrecían gravedad alguna. Nos alegramos.

En el vapor Cataluña ha salido para Barcelona el diestro Fuentes con su cuadrilla.

La experiencia ha demostrado que el Javel es el mejor cosmético para el cabello.

OVO-LECITINA BILLON, contra la tuberculosis.

VINOS SARD.—Véase 4.ª página.

ELIXIR INGLUVINA GIOL Cura; Dispepsias, gastralgias, vómitos de las embarazadas, convalecencias difíciles.

NOVEDADES PARA SEÑORA Almacenes Montaner.—Sindicato 2 á 10

¡OH! ENFERMOS QUE PADECEIS!—Recobrad la alegría, pues en pocos días recobraréis la salud aunque sea el mal crónico de más de veinte años. Para detalles léase «Milagrosos curas» ó inyección anti-venéreas y Roob antisifilítico» Costanzi en 4.ª página.

Crónica religiosa. Boletín para mañana Santos.—Santos Gerónimo y Gregorio y Santa Sofía. Cuarenta Horas Continúa en la Merced, á Nuestra Señora de los Dolores y á San Jerónimo.

Boletín meteorológico Día 29 á las nueve

Table with meteorological data: Barómetro 55,6 mm, Termómetro 16,0 g.ct, Máxima al sol 28,2, Máxima á la sombra 22,8, Mínima á cubierto 14,2, Mínima á descubierta 10,8, Dirección del viento N, Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 h. 13,8 kg, Kilómetros recorridos en 24 h. 195 km, Lluvia en 24 horas 24,66 mm, Evaporación en 24 horas 1,8, Humedad á las 9 90, Ascenso del barómetro en 24 h. 4,3, Descenso del barómetro en 24 h. 4,3

Estadística de Palma

Inscripciones en los Distritos Municipales CEMENTERIO Día 26.—Guillermo Alzina Llompart, soltero, 28 años, Hospital, tuberculosis; Francisco Expósito, 2 meses, Olmos 122, enterico colítico; Bartolomé Tous Vicens, casado, 62 años, Vilalonga 33, mielititis; Gerónima Fuster Cortés, viuda, 72 años, Hospital, aterosma.

PARA ROPA BLANCA, buena y de entera confianza. Dirigirse Almacenes Montaner, Sindicato, 2 á 10.

MEDINA Y MARAÑÓN

Leyes civiles de España

(NUEVA EDICIÓN) 1 tomo 10 ptas.

Leyes administrativas de España

2 tomos 16 pesetas

Librería de J. Tous.—P. de Cort 14 y 16

Academia de Teneduría de libros

Bajo la dirección de D. Bartolomé Vives, Profesor de Contabilidad de la «Unión Protectora Mercantil».

El 1.º de Octubre se abrirán nuevas clases de Aritmética práctica, escrita por el profesor, exclusivamente para sus alumnos; y otras de Cálculos Mercantiles y Teneduría por partida doble.—Se aseguran los resultados en la forma que convenga al interesado.

Informes: Sagrera, 9, 1.º (entre la Aduana Nacional y La Lonja), Palma.

Isleña Marítima

COMPANÍA MALLORQUINA DE VAPORES El acreditado vapor

Isleño

saldrá para ARGEL el miércoles 1.º Octubre á las cuatro tarde.

Admite pasajeros y carga. Despacho: Oficinas de la Isleña Marítima.

Por telégrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

Tiro nacional en Murcia.—Curso de Canalejas.

Madrid 29 á las 9'15.

En el local del Teatro Romea, de Murcia, se ha celebrado con toda solemnidad el acto de distribución de premios del concurso de tiro nacional.

Asistió una concurrencia enorme.

El Sr. Canalejas en un elocuente discurso elogió la institución del tiro nacional, por los beneficios que puede reportar á España.

Dijo, entre otras cosas, que los pueblos necesitan actualmente grandes aprestos militares, para que se les respete.

Añade que los soldados no deben ser carne de cañón ni cebo de machete.

Dedica á Murcia expresivas frases de elogio, y termina su peroración diciendo que no hay nación verdaderamente grande, si los de arriba no se compenetran con los de abajo.

Grandes y entusiastas aplausos.

Incendio en Badajoz

Madrid 29 á las 9'15.

Se ha incendiado en Badajoz un parador de la barriada de la estación del Ferro carril.

Las llamas destruyeron también una casa inmediata.

Los bomberos lograron localizar el incendio, evitando tras de grandes esfuerzos que se propagara á un almacén de petróleo, contiguo al parador.

Mitín en Pamplona

Madrid 29 á las 9'15.

Los republicanos de Pamplona han celebrado un mitín conmemorando el aniversario de la revolución de Septiembre.

Después de pronunciados varios discursos, dirigiéronse al domicilio de la heroína de Punta Brava, y le entregaron una respetable cantidad.

Trañías y jeitos

Madrid 29 á las 10'45.

Agrávase en Villagarcía la cuestión de la pesca, hasta el punto de ir tomando alarmantes proporciones de grave conflicto.

Repítense con frecuencia las colisiones entre jeiteros y trañeros.

Varias lanchas de jeito trataron de abordar á unas trañías, apoderándose, después de reñida lucha, de dos de ellas y arrojando al mar la sardina que llevaban.

Las trañías llegaron escoltadas por un cañonero.

Inundaciones en Italia

Madrid 29 á las 11.

Llegan noticias de Roma diciendo que continúan en diversos puntos de Italia meridional los temporales é inundaciones.

En Catanzaro y Mesina se han desbordado varios torrentes, entrando las aguas en muchas casas y ocasionando considerables daños y destrozos.

Las comunicaciones con varias comarcas se hallan interrumpidas hace días.

Anarquistas y socialistas

Madrid 29 á las 10'45.

Reproducese en Gijón la tirantez de relaciones que ya en anteriores actos se había evidenciado entre los elementos socialistas y anarquistas de aquella localidad.

Las Autoridades víéronse obligadas á suspender la celebración de un mitin libertario convocado en Avilés, á causa de haber los socialistas apedreado al orador Corujo.

Pronósticos políticos

Madrid 29 á las 10'50.

Con motivo del próximo regreso de la Corte, hácese en ésta los más variados calendarios políticos.

Los partidarios de un gabinete de concentración suponen que la Corona desea formar un ministerio presidido por el Sr. Montero Ríos, con la cooperación del general López Domínguez, el duque de Tetuán y el Sr. Romero Robledo.

Algunos ex-ministros liberales temen que el Rey no se decida á darles el decreto de disolución de Cortes, sin el cual no se comprometerían á aceptar el poder.

Los moretistas creen más inmediata la posesión de la jefatura del partido liberal por el Sr. Moret.

Los conservadores, á su vez, juzgan indiscutible el advenimiento del Sr. Silvela al poder, en plazo no muy largo.

Ignórase aún á punto fijo cuando planteará el Sr. Sagasta la cuestión política.

Conferencia socialista

Madrid 29 á las 11.

París.—El diputado socialista monsieur Faure ha dado una conferencia ante un público numerosísimo que le aplaudió, tributándole una ovación ruidosa.

Sostuvo el orador que el socialismo se adapta á todos los progresos industriales, y abogó por la conveniencia de consolidar la paz europea.

En honor del tenor Biel

Madrid 29 á las 10'45.

Se ha celebrado en Santander un banquete con que el Orfeón de Cantabria ha agasajado al renombrado tenor Sr. Biel.

Este cantó admirablemente el aria ¡O paradísol de La Africana, y agradeció con sentidas frases las cariñosas atenciones que le tributaban sus antiguos compañeros.

FABRA

Últimas cotizaciones

VALORES LOCALES

29 de Septiembre de 1902.

Table with financial data: Crédito Balear 94'75, Fomento Agrícola 106'00, Ferro-carriles de Mallorca 44'75, Alumbrado por Gas 70'50, Idem La Económica 16'00, Salinera Española 167'00, Id. id. Obligaciones 6 p 106'00, Id. id. 5 p 101'00, Cambio Mallorquín 0'00, Bonos Municipales 40'25, Isleña Marítima 53'00, Banco de Préstamos 8'00

Academia de Teoría práctica de tejidos

Curso de 1902 al 1903

Dirigida y administrada por Profesores Prácticos. Enseñanza completa de fabricación. Principio del curso el 1.º Octubre 1902 al 28 Febrero 1903.

Para informes de 1 á 3 tarde, Lulló, 10, 2.º 3.ª.—Palma.

Máquina para escribir

Se vende una en muy buenas condiciones marca «Pittsburg visible», que se cederá por módico precio.

La persona que desee adquirirla puede pasar por el CENTRO DE ANUNCIOS, donde dicha máquina está de manifiesto.



Estómago e Intestinos. Miles de curaciones justifican el éxito de las TABLETAS DIGESTIVAS Morelló para curar las Malas digestiones, Gastralgias, Gastritis, Acolceas, Dispepsias, Náuseas, Vómitos, etc. Farmacia del autor Barcelona y principales

LA VIÑA

VINO TINTO á 30, 40 y 50 céntos. de peseta litro. CLARETE EXTRA á 45 y 50 céntos. de peseta litro. BLANCO SUPERIOR á 50 céntos. de peseta litro.

Regalo á los compradores LA VIÑA, 53, Unión, 53.

trillo. En el interior existían unos cuantos salones viejos y ahumados cuyas paredes estaban cubiertas con escudos y blasones, y los amos del castillo solían decir que en invierno los calentaban con bastones de condestable, y los espíritus malignos replicaban que rara vez se encendían las chimeneas. Media docena de perros flacos recibían el pomposo nombre de jauría, y dos caballos del país de Tarbes, llenaban ellos solos las caballerizas, y por puro capricho, el último castellano conservaba aún un gerifalte poco menos que secular, y al que hacía muchísimos años no ponían la caperma para llevarlo á cazar, por la sencillísima razón de que era ciego.

El último castellano era un joven de nariz aguileña, dientes blancos, mirada altanera, que hablaba muy alto, bebía mucho y jugaba más, y sobre su palabra, cuando las circunstancias no le permitían hacer otra cosa. Cuando iba á Nerac ó á Pau ó bien á Burdeos ó á la Rochela, tenía soberbio aspecto montado sobre su caballo castaño de crines amarillentas, y miraba de tal manera á las jóvenes, que cualquiera le había tomado por un enviado del papa ó por embajador. Su antiguo y heredado espadón, resonaba de una manera conquistadora

al golpearlo sobre pavimentos y losas, y llevaba con tanta bizarría el viejo raído colete de paño gris, que se jurara que era recién estrenado.

Una noche del mes de Julio del año de gracia de mil quinientos setenta y dos, hallábanse reunidos tres caballeros amigos en la gran sala del vetusto castillejo. De los tres el más viejo parecía tener treinta años y el más joven nada más que diecinueve, siendo éste último el castellano. Estaban sentados al rededor de una mesa cubierta con un rojo tapete, y jugaban á la bete hombrée, noble juego muy en moda en aquella época, y que la reina Margarita de Francia, reina de Navarra, pusiera en boga hacía unos treinta ó cuarenta años.

Como buenos gascones, habían colocado su bolsa sobre la mesa en lugar de sacar á relucir su contenido. Al lado de sus puertas se veían dos botellones vacíos y panzudos, tales cuales un monje de Santa Genoveva pudiera haberlos soñado para su despensa. También los vasos estaban vacíos.

—¡Voto á bríos! señores, exclamó uno de ellos, ¿sabéis que me muero de sed? ¡Tras de beber, lacayo!

Un labriego que llevaba una chaqueta amarilla se acercó entonces con las

tan aciegos los verdaderos hidalgos se acuerden de la nobleza de su origen.

—¡Magnífica idea, vive Dios! exclamó Lahire, y quiero responder á ella noblemente, señores. Mirad, yo que os hablo, soy mucho más noble que el rey. La desgracia de los tiempos obligó á mis abuelos á no representar otro papel que el de meros caballeros, pero más merecíamos. Soy Lahire, y descendiendo del valet cour (sota de copas), ya lo sabéis.

—Sí, dijo el castellano, Lahire, el compañero de Juana de Arco, Lahire el valet de cour, el amigo de mi antepasado Hector de Galard, el valet de correaux (sota de oros).

—¡Pardiez! ¡y es verdad! dijo el descendiente del compañero de la doncella de Orleans.

—Pues yo, señores, no ocultaré más tiempo que soy de alcurnia más ilustre que la vuestra.

—¡Bh! dijo Hector.

—¡Cómo así! murmuró Lahire.

—Ya sabéis que me llamo Hogier de Levis, y que mis antepasados eran parientes de la Santísima Virgen. El primero de nuestros antecesores hasta quien podemos remontarnos con toda certeza, era escudero del rey David, y fué después el consejero íntimo, el con-

SAFOS DE CORREOS

SAFOS DE PALMA
Para Barcelona los martes, jueves y vienes...

LLEGADAS A PALMA
De Barcelona los lunes, miercoles y sabados...

Telegrafios

Estaciones de servicio permanente: Palma.
Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahon, Ibiza y Formentor...

Ferro-Carriles de Mallorca

TRENES PARA VIAJEROS
De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 6:30 mañana y 5:15 tarde...

VINOS SARD Medalla de Oro Exposición Paris 1889
Vinos finos de mesa de las mas reputadas comarcas vitícolas de España.
Puro para Mesa, Rosado, Rioja, Fino, Blanco y Blanco Fino.
DEPOSITO: CONFITERIA DE FRANCISCO ROSSELLO Y HERMANO.

INGLUVINA GIOL El mejor de los medicamentos para la curación de las enfermedades ESTOMAGO.

MILAGROSOS CONFITES ANTIVENEREOS
Robb Antisifilítico Inyección Vegetal COSTANZI
Miles y miles de celebridades medicas, despues de una larga experiencia, se han convencido y certificado...

FABRICA ESPAÑOLA DE LAMPARAS ELÉCTRICAS DE INCANDESCENCIA
Galle Aribau, 65-Barcelona-Teléfono, 156
Fabricación de Lámparas Eléctricas de todas formas, intensidades y voltajes.
LAMPARAS DE COLORES Surtidos para luminaciones.
Ventas al por mayor y al detall PRECIOS ECONOMICOS

Isleña Marítima
Combinación con los acreditados vapores de la importante Sociedad de Comandita de Barcelona
A. FOLCH Y C.
Para Canarias, Santo Domingo, Savannah, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Habana, San Pedro de Macoris, Sanchez y New-Orleans, saldrá a mediados de Octubre, el vapor español Juan Forgas...

SERVIZIO ITALO-SPAGNUOLO
Navegación á vapor
Argel, Marsella, Genova
de Palma á Argel - Vapor Hispania - Septiembre 29
de Argel á Palma - id. - Octubre 29
de Palma á Argel - id. - Noviembre 24

INTERESANTE á los señoras Constructoras y Propietarias
Ensayo práctico de esta materia para conocer si un cemento es de buena ó mala calidad.
Amasar cierta cantidad de cemento por ejemplo cien gramos con el agua solamente necesaria que será aproximadamente la tercera parte de su peso...

A quien convenga
Para ampliar una industria de beneficio seguro se necesita un asociado que facilite durante cinco años consecutivos un capital que no baje de seis mil pesetas.
También se tomaría esta cantidad dando buena garantía al interés del seis por ciento anual.
Informarán Centro de Anuncios.

Linea de Vapores trasatlánticos de Pinillos, Izquierdo y C.
Salidas fijas de este puerto el día 1.º de cada mes
El día 1.º de Octubre saldrá el vapor MIGUEL M. PINILLOS
Para Puerto Rico, Habana y Nueva Orleans, con escalas en Canarias, Mayagüez, Ponce y Santiago de Cuba.

Huespedes
Una familia particular desea tenerlos en condiciones del todo ventajosas.
Para informes dirigirse al Centro de Anuncios.
Lecciones de Facultad POR D. Jaime Domenech
Morey, 8, principal, Izquierda

Á LOS QUE SUFREN DEL ESTOMAGO
PRESCRIBEN Y RECOMIENDAN LOS MÉDICOS EL DIGESTIVO GARDANO
Elixir estomacal antigástrico. - Aprobado por la Facultad de Medicina de Madrid.
De gusto exquisito y seguros resultados, en las Dispepsias, Gastralgias, Acidias, Fiebre, Inflamación y dolor de Estómago, Vómitos, Eructos, Eructos, Inapetencia, Reconstrucción de las criandaras, anémicas y convalescentes, y cuando precisó vigorizar el estómago y normalizar sus funciones.
NO MAS CANAS!!
27 AÑOS DE ÉXITO - NO TIENE RIVAL EL TÓNICO HABANERO DOCTO J. GARDANO
Producto intensivo de resultados positivos para hermoser y devolver al cabello su color, con 7 ó 8 aplicaciones, sin preparación ni lavados, antes ni después, su color primitivo natural: castaño, moreno, negro permanentes.
No contiene Plata, ni Mercurio ni altera el cabello
DENTINA GARDANO
Antiséptico de primer orden, insustituible para destruir el sarro, perfumar el aliento, embellecer la dentadura y conservar siempre fresca y sana la boca.
VENTAS: en Palma, J. Vale Avela. - Arta, J. Servera. - Barcelona, Claris, 67.

datario que os dé un pellejo de vino de Santiago, - el famoso vino que mi abuelo traje de España, donde estuvo largo tiempo el servicio del emperador Carlos Quinto.
El castellano acompañó la orden con tal mirada, que el desdichado Pandrille que jamás había oído hablar ni del famoso vino de Santiago ni del emperador Carlos Quinto, y que sabía que la alquería era solo una cabafia levantada en media de un viñedo pequeño, salió desconcertado.
El castellano continuó entonces:
- Señores míos, malos tiempos alcanzamos los caballeros: los reyes están sin blanca, y las querellas religiosas arruinaron á las casa más nobles de Francia y de Navarra.
- ¿A quién se lo decía, Hector? exclamó uno de los jugadores.
- Afortunadamente, nobleza obliga, murmuró el segundo que se llamaba Lahiere.
- ¿Por mis abuelos! prosiguió el castellano que respondía en efecto al nombre de Hector, mientras mi escudero nos trae ese famoso vino, ¿queréis que hablemos un poco de nuestras genealogías respectivas? Bueno es que en estos tiempos

orejas gachas, y dijo algunas palabras el castellano que se puso la mano en el oído en forma de trompeta acústica. Y se sonrió haciendo una mueca, diciendo en voz alta:
- Señores, mi escudero Pandrille pregunta qué vino es el que deseáis.
- Eso es sabido, exclamó uno de los convidados, el mejor.
- El más añejo, repuso el tercer jugador.
El castellano no pestañeó.
- ¡A fe mi señores, sino tenéis mucha prisa, vais á estar bien servidos, porque ahora recuerdo...
Y volviéndose hacia el de la chaqueta amarilla á quien daba el pomposo nombre de escudero, añadió:
- Amigo Pandrille, ensíllame mi mejor caballo...
- ¿Cuál? preguntó ingenuamente el criado: ¿el negro ó el blanco?
El castellano miró á su escudero de reojo.
- ¡Imbecil! le dijo, ya sabes que Belzebú es negro como la noche.
El criado se inclinó, y su amo continuó así:
- Ensíllame mi mejor caballo, es decir, el negro Belzebú, y galopad hasta la alquería del cercado. Decid á mi arren-

La Juventud de Enrique IV
LOS JURAMENTADOS (1)
En las orillas del Garona, y en el estado de pedregosa ladera, elevábase vistoso castillo flanqueado por tres torres que amenazaban ruina, y todos sus dominios constituíanlos una viña cercada, un bosquecillo de árboles y una pradera agostada con la que lindaban dos ó tres campos llenos de guijarros. En Gascuña son jactanciosos y en ninguna parte como allí, adquiere el cobre los reflejos del oro. El castillo tenía fosos, puente levadizo, almenas, saeteras y ras-

(1) Véase «Los amores de la Bella Nancy». Casa editorial Maucci.